

### 市妇保院在省妇幼健康技能竞赛中获佳绩



11月15日，由江苏省卫生健康委员会、省人力资源和社会保障厅、省总工会联合举办的2018年江苏省妇幼健康技能竞赛在宁开赛。现场进行综合笔试、操作技能、知识竞答三个环节比赛，来自全省13个市的52名选手进行产科、助产和儿科的个人和团体角逐。最终，由市妇保院产房助产士庄

艳、新生儿科医生柏琳参与的连云港市代表队通过重重考核荣获“团体优秀奖”。其中，庄艳获个人三等奖，并获省人社厅颁发的“江苏省技术能手”、省总工会颁发的“江苏省五一创新能手”荣誉，庄艳和柏琳还分别获得助产和儿科单项奖二等奖。这是该院继获得连云港市妇幼健康服务技能大赛团体一等奖、个人一等奖、个人单项一等奖后取得的又一好成绩。

据悉，本次大赛围绕医疗法律法规、围产保健、儿童保健、妇女保健和计划生育技术服务等几个版块，从综合笔试、

操作技能比赛和现场知识竞答等3个环节进行比拼。庄艳和柏琳以良好的专业素养、反应能力和团队协作能力通过层层考验，获得大会考官的认可，最终获得了团体及个人的多项荣誉。

市妇保院在连云港市推进全市妇幼健康事业高质量发展、提高妇女儿童健康水平工作中，发挥着妇幼健康龙头医院的辐射作用。平时抓训练、打基础、练技能，突出单兵作战能力；开展常态化的培训模式，并延伸成了医院日常工作的标准要求；着重提高医务人员的人文素养，注重综合能力的提升，来增强为全市妇女儿童健康服务的能力。

(健康教育与宣传处 卜玉洁)

11月10日，由市妇保院高效执行力特训班大圣队和乳腺保健科联合举办的主题为“橙意满满·妇幼健康进万达”公益活动热闹开场，为港城市民献上了一场丰富的健康盛宴。

首先由乳腺保健科医护人员上台演示了乳腺疾病术后康复操，引导术后患者通过及时合理的功能锻炼，促进上肢功能恢复，从而有效地提高患者术后的生活质量。

接着一群青春靓丽的护理人员闪亮登场，在一曲欢快活泼的《嘻唰唰》音乐伴奏下，用喜闻乐见、接地气的舞蹈方式向观众展示了七步洗手法，帮助更多人树立正确的洗手观念、养成良好的洗手习惯。

除了洗手技能之外，掌握心肺复苏技能也是非常必要的，能让生命在第一时间得到有效急救。高效执行力特训班大圣队队员庄焕白、顾品浪默契配合，现场详细讲解示范了如何进行心肺复苏，现场观众对此非常感兴

趣，积极报名上台演练一番，学得还很认真呢！

最后的有奖知识问答环节更是掀起了全场的一阵小高潮，随着主持人一个接一个问题的抛出，现场观众抢答的热情也越来越高涨。在抢答问题的过程中，大家既学习了医疗卫生知识，又获得了精美礼品，满心欢喜，满载而归。

台上热热闹闹，台下义诊区也挤满了人。来自乳腺保健科、妇科、儿科、眼科等科室的专家们为市民提供免费的检查和咨询，护理人员为市民提供免费的血压、血糖测量，此次活动一直持续到上午11:30。

(党政办 房冬晓)



妇幼健康进万达

### 安全日 送安全



11月初，我院在东海县考察期间发现一所小学校舍简陋、陈旧，查看后了解到，学校因为经费问题，校内没有设置消防栓，零星布置的灭火器过期了也没有更换，沟通过程中发现学校师生消防安全意识极其淡薄。回院后，刘明军辗转难眠，身为保卫处长的他深知安全的重要性。此时正值秋冬干燥火灾高发季，如果没有防范，一旦发生灾害后果将非常严重。刘明军当即与院领导沟通，院领导

调侃他：“老刘啊！干了一辈子安全，你这是到哪都放不下安全啊！这是好事！我们妇幼人不光只保障医疗安全，我们呀还要保障全方位的安

全！”11月9日上午，随着隆隆的车声，一批崭新的灭火器来到了东埠村小学，刘明军换下了陈旧的灭火器，又依照学校环境，严格按照消防标准，重新布点，将带来的灭火器全部铺设下去。最后，给全校师生上了一节消防安全课，学习灭火器的使用。

消防安全日，妇幼人一直在行动。(保卫处 王子文)

10月28日，连云港市妇幼保健院团委主办的秋季青年趣味运动会在田水湾生态园火热开赛，来自各科室、各部门的60余名青年职工和合作班学员热情参与，近20名工作人员倾情服务，保障活动顺利进行。

本次趣味运动会包括4个竞技项目，园区寻宝、四人五足趣味跑、指压板呼啦圈、心有灵犀接力猜词。活动前职工自由组成十支队伍，每队四人，团体参赛。

秋季趣味运动会以园区寻宝拉开序幕，工作人员介绍完比赛规则和注意事项后，一声号响，集中的人群霎时如一团烟花，向四个藏宝地点冲去。他们专注寻找地图碎片的样子，引得工作人员好奇驻足，有的工作人员明白其中原委后，也加入了寻宝队伍。短短几分钟，从寂静的田水湾从生命之树到热带雨林，从小教堂到儿童乐园，随处可见妇保院青年的身影，冷清的田水湾瞬间热闹了起来。

### 别开生面的野外趣味运动会

四人五足趣味跑最考验团队成员之间的配合。身高、步幅、脚速都影响整体的发挥，腿绑着腿共同前行，一人脚下不稳，全军重心混乱。所有参赛队伍经过赛前排兵布阵，紧急集训，阵容大变，只见他们手拉手，肩并肩，口中整齐念着“一二一二”，昂首阔步，一往无前，从起点冲向终点。

为了增加难度系数，本项比赛要求四名队员同时站在指压板上转动呼啦圈，主办方还特意准备了指压板中的战斗机“小竹笋”，密密麻麻高高耸立的竹笋尖和脚底板的亲密接触，简直劲爆酸爽。

猜词传递站安静许多。比赛要求队员不能发出声音，通过接力表演，由最后一名队员猜出表演内容，这个比赛最考验团员间的默契，当然这完全

难不倒妇幼青年们，工作伙伴，到了赛场上，依然默契十足，还涌现出了众多演员和戏精，把火眼金睛、击剑、吃火锅、自拍、围巾、撕名牌……演绎得活灵活现，妥妥的“我就是演员”即视感。

紧张比拼后，最大赢家，非王炸队莫属，分别以12.01秒赢得四人五足赛、以转711个呼啦圈数绝对领先赢得指压板呼啦圈赛，同时凭借在猜词传递加时赛中出色表现，再次夺冠。四项比赛，狂揽三冠，当之无愧队号“王炸一出，所向披靡”。(党政办 周思月)



### 粉红丝带走进大竹园

粉红丝带作为全球乳腺癌防治活动的标识，用于宣传和倡导“及早预防，及早发现，及早治疗”这一理念，每年的10月为粉红丝带乳腺癌防治宣传月。10月28日上午，市妇保院粉红丝带义诊活动走进江苏省海拔最高山村——大竹园村，为当地村民检查身体、开展健康咨询、宣传乳腺癌防治知识，送上一份暖心的关爱。

大竹园村，也是有名的空巢老人村。大竹园村地处海拔较高的后云台山上，村民住的地方海拔在500米以上。村里共有村民630人，长期在外打工和搬迁下山居住的就有400人，留下的200多名老人，长期居住在这里的，年龄最小的59岁，最大的90余岁，是典型的“空心村”。面对如此高密度的老人群体，当地村委会对老人的健康问题非常关心。

当得知市妇保院要来村里义诊的时候，村委会立即广泛宣传，通知到每一位居民。28日上午不到9点，义诊台前就围满了人，前来咨询的群众络绎不绝。

专家们为村民提供医疗保健咨询和免费测血压、测血糖等服务项目，义诊团队还自带彩超机，超声科主任王文荣为50多名村民做了彩超检查；乳腺保健科主任周晓春帮助老人们进行乳腺查体；疼痛科主任英成光更是成了最热门专家，由于村民长期走山路，普遍存在膝关节疼痛，还有很多村民因为劳作出现肩背部的肌肉劳损，引起肩周疼痛，于是大家纷纷赶来咨询疼痛科的专家，英成光都一一给予细致的指导；普通妇科主任温道清、内科主任葛长江、眼科医生王赞也热心的为村民解答，解决了大家多年的疑难问题。活动现场，工作人员还为每一位女性发放一条粉红丝带，提醒大家关爱乳腺，关爱健康。

义诊结束后，几位阿姨拉着专家们的手不停的说：“这样的义诊，老百姓喜欢。年龄大了只关注腰腿疼这些老毛病，好多年都没查过乳腺啦！”村民们都很期待以后经常搞这样的惠民活动。

(乳腺保健科 王波)

### 避孕药具不良反应监测工作督导结束

11月15日在卫计委妇幼处领导下分别对灌云、灌南、东海县、赣榆、海州、连云港、开发、高新、徐圩新区等9个县区进行工作督导，通过实地调研、召开访谈会、资料核查等方法对全市避孕药具不良反应监测点“十三五”期间实际运行情况督导评估，了解掌握监测点避孕药具不良反应监测工作开展情况，评估监测点县级(区)服务机构信息收集、分析能力及数据报告质量，针对发现的问题给予指导，推动避孕药具不良反应监测能力和水平不断提升，及时总结本次现场督导评估情况，形成书面报告，市卫计委妇幼健康处予以通报。

通过此次督导发现多数县区高度重视药品不良反应监测工作，切实加强组织领导，健全工作制度，落实工作举措，全市药具不良反应监测工作较2017年取得了显著成效，连云区2018自然年度上报器械不良反应数大于>1000例/百万人口，海州区，东海县大于>600例/百万人口(优秀级别)，全市上报严重器械不良反应64例，较2017年增幅88%，位居全省前三位，督导过程也发现一些问题，予以指出，正进行整改。

(妇女群体保健科 李建伟)

### 简讯

●11月11日，全市孕产妇健康管理暨孕产保健适宜技术推广培训班暨市级继续教育《高危妊娠期妊娠管理》学习班在市妇保院举办，全市各级医疗机构从事基本公卫孕产健康管理及服务的160名学员参加培训。卢云副院长出席了培训班并作讲话，南京市第二人民医院妇产科王根菊主任阐述了《妊娠期肝脏疾病的诊治进展》，陈海霞、徐雯、于泉、张丽霞主任分别就专业领域知识做相关培训及讲解，参训人员认真听课，做好笔记，进一步充实了知识和技能。(妇女群体保健科 李建伟)

●11月2日，江苏省新生儿疾病筛查质控检查组专家4人，对院的新筛与听筛质控工作进行专项检查，检查组以现场检查和查看台账的形式，从组织管理、血片采集、实验室检测、阳性患儿诊治、听力筛查技术、筛查结果告知六个方面对我院的新筛与听筛质控工作进行了检查。检查组对我院的新筛与听筛质控工作给予了高度评价。(医务处 刘莹莹)

●近期，连云港市药品和医疗耗材临床应用专项管理督查小组到市妇保院进行药品和医疗耗材临床应用专项管理督查。5位专家深入门诊、病区、信息室等处，通过检查台账资料，人员访谈、现场考察等方式详细检查了市妇保院的药事管理、药品和耗材采购、处方点评、信息化建设、监管体系等方面的资料，并提出了宝贵的整改意见。专家组对市妇保院整体药品和医疗耗材临床应用管理工作给予了肯定。(药事科 巫剑峰)

●今年以来，我院坚持将廉洁建设送到临床一线，延伸廉洁教育的宣传阵地。定制的《清风苑》、《中国纪检监察》等期刊，定期送至重点岗位干部职工的手里，用鲜活的事例提醒党员领导干部加强廉洁学习的重要性、必要性；在春节、中秋等节点进行职工全覆盖短信提醒，促使自省、自警，精准监督，持续深化正风肃纪成果。多措并举，使我院处处洋溢着廉洁之风。干部职工纷纷表示要以廉为荣、以贪为耻；坚守廉土，寸步不让！(监察室 刘洪艳)